

关注大中专毕业生就业系列报道之三

# 中专生就业率逐年看涨

□晚报记者 詹莉莉/文  
赵楠/图

眼下，各大院校的毕业生又将面临就业的问题，然而和大学生就业形势严峻相比，中专生就业形势相对乐观。《光明日报》日前披露，与目前大学生、研究生面临的严峻就业形势相比，中专生的就业率逐年上升，九成以上中专生不愁找工作。

为此，晚报记者专程采访了各大中专院校的相关人士，通过对这一现象进行探究，并对中专生就业误区进行“把脉切诊”，“开具”出“独门药方”。



## 现状：中专毕业生就业市场紧俏

在郑州艺术工程学校读幼师的毕业生小环最近可为工作发愁，倒不是因为她发愁找不到工作，而是不知道该和哪家单位签约。小环告诉记者：“目前有三家单位要和我签约，待遇也都不错，但我要再考虑一下。”

记者近日从郑州多家职校了解到，像小环这种情况的毕业生还真不少，很多还没有毕业就被抢购一空，成了就业市场的“香饽饽”。

郑州市艺术工程学校招生就业处主任宋晓自豪地告诉记者：“我们学校的就业情况很乐观，每年中专毕业生就业率可达到100%。”宋晓主任介绍说，从1997年以来，学校每年都要举行大型的毕业生双向选择招聘会，用人单位在参观完各专业的专业展示和汇报演出后，学生都被用人单位抢走了，“有时候四五家单位抢要一个名额呢！”

## 分析：中专生如何成了香饽饽？

中专生如何成了香饽饽？分析个中原因，宋晓指出，“主要是社会大势所趋。随着社会的发展，尤其是制造业的发展，需要有一定技术的中专生、技校生。尽管企业需要高素质的人才，但是也同样需要高级技工人才，因为在金字塔尖毕竟是少数，更多的需要金字塔下面的人。”

河南省轻工业学校招生就业指导中心主任王鹏政告诉记者，近年来国家提出职业教育集团化的观念，使学生理论和实践结合得更紧密，即强调学生的动手实践能力。学校对毕业生就业观念指导到位，学生的就业期望值都放得很低。学校每年80%的毕业生都留在省内，很多中专毕业生都去到省内的大型企业，如思念、宇通等企事业单位工作，还有很多毕业生到广州、深圳等城市去发展。

郑州美术学院副校长申勇介绍，近年来，

艺术类尤其设计类专业的毕业生就业形势非常好，由于专业特色强、就业门路宽，学生选择空间很大，而且待遇也不错。该校招生就业办副主任张润丽说，中专教育面向市场，有很明确的市场方向，学校从招生开始，就已经考虑了今后的就业市场情况，有针对性的招生这就为同学们在激烈的人才竞争中选择好了一个生存空间。中专毕业生是受过良好技术教育而又具有较强动手能力的人才，在人才市场中有一定的竞争能力。

河南龙工机械制造有限公司人事部经理周大里表示，如今多数学校注重理论实践结合，因此中专生踏实肯干，经过简单的培训就能上岗工作。另外，企业对人才的需求的认识日趋成熟，用人企业已经不再像过去那样盲目追求高学历或者盲目追求低工资，而是根据企业不同层次的岗位选择不同层次的人才。

## 误区：中专生求职自我期望值过高

目前中专毕业生就业情况乐观，但是在择业观上也存在误区。毕业于郑州美院的艾静现在深圳一家公司做主管，刚到公司时，她每月只有800多元的薪水。和她一起来的同学都嫌薪水低而离开公司，只有她没有动摇坚持下来，经过一年多的历练，她已经成为部门主管，并且薪水也涨到2000多元。

### 误区一：眼高手低、频繁跳槽

对此，周大里说，从他们近几年的招聘中不难看出，不少中专毕业生一毕业就想找份待遇优厚的工作，存在眼高手低现象。企业的发展需要一支稳定的员工队伍，但对于刚出校门没有社会经验的中职毕业生来说，必须从最底层做起，可很多学生不愿意到企业基层去工作，自视很高，只要有更好的薪水待遇马上跳槽，这让用人单位害怕聘用应届中专毕业生。

### 误区二：考证增添竞争砝码

不少中专生千方百计考证书，以期待为自

己增添竞争砝码。目前媒体上把持证上岗炒热了，给人一种只有考证才能上岗的错觉，这并不利于就业。并非所有的岗位都要实行持证上岗，证书其实只是一种资格的象征，并不能说明将来你就能胜任这项工作，我们还是注重他的能力。周大里告诉记者。

### 误区三：轻视体力劳动

轻视体力劳动及对高薪的追求使就业渠道变窄，很多同学不愿意到基层，尤其不愿意倒流水线上工作，嫌工作太累太脏；有的同学嫌企业工资太低。事实上，高薪舒适而又稳定的工作是不存在的，付出才有回报。

### 误区四：一步到位思想

一次到位思想严重，总想经过一次分配就能找到合适的工作，但在现实生活中并不是人人都能实现的。在市场经济条件下，生存是第一位的，任何层次的毕业生，都要先在社会上立足才能求得发展。

2008年本市首次人才交流会，1.5万人竞聘8000多岗位

# 找工作 心态最重要

4月19日~20日，郑州市人才交流服务中心举办了“2008年郑州首次人才交流大会”。在两天时间里，进场人次达1.5万，前来招聘的企业超过200家。在招聘现场，记者通过对举办法、招聘企业、应聘者采访发现，相比前期招聘会，供需双方在薪酬标准、人员素质等方面正悄悄发生变化，从以前的各不相让的“条件尺码”到如今的理性“开价”，供需双方正进入“磨合期”阶段。关注人才市场研究的学者康先生评价说，这是一个好现象！

晚报记者 唐善普 张国庆 文/图

## 现场：15000人竞聘8000多岗位

19日早上，一场淅淅沥沥的春雨滋润着大地万物，所不同的是这场春雨同样也浸润着为找工作而忙碌的学子们的心。9时许，记者在郑州市人才交流服务中心门前看到，约有300人的求职队伍正在雨中缓缓向前移动，许多刚到的应聘者正脚步匆匆地加入到队尾中。

“原来还担心下雨会影响招聘会。”正维护秩序的中心工作人员告诉记者，没想到一大早就有许多毕业生赶来了。据介绍，为了这次招聘会能成功并有成效，该中心提前作了精心准备，尽可能让更多企业进驻，让应聘者能有更多选择。

此次招聘会是郑州市人才交流服务中心在2008年首次举办的最大一次招聘会。据统计，两天进场人次达1.5万，前来招聘的企业超过200家。“如果按一家企业招聘3~5个职位，每个职位提供10~15个岗位计算，有8000多个岗位。平均2人竞聘一个岗位。”该中心工作人员表示，求职者的机会还是很大的。

### 现象：供需双方进入“磨合期”

想留在大城市，非高薪不去，管理职位受

青睐等是大学生求职时普遍的心理及实际要求。这种求职心态常常造成企业难招到合适的人，毕业生又长期找不到工作。在此次招聘会上，记者发现，虽然大型企业、高薪企业、外资企业等相对热门企业的职位在招聘会上仍是求职者争抢的对象，但一些在过去难入大学生眼的保险、推销员、理货员、仓库管理员等，以及到外地工作的职位同样吸引着求职者，出现了“热门仍热，冷门不冷”的现象。

“这是一种可喜的变化。”关注人才市场研究的学者康先生评价道。他认为，长期以来，在人才市场招聘会上，供需双方在薪酬标准、人员素质等方面，从以前的各不相让的“条件尺码”到如今的理性“开价”，双方正进入“磨合期”阶段。“虽然还不是主流，但足以说明双方正在重新审视对方，并给予充分合理的交流平台。”

“有磨合期就会有适应期，这对双方都是好事。”市人才交流服务中心相关负责人张会香表示，只有双方不再“漫天要价”，才能尽快找到各自所需的人或平台。“企业不必为一个岗位一次次重复招聘，求职者也能很快应聘

到合适的职位，大大减少了成本付出。”

### 观点：心态最重要

“采取分段分时的准入措施，除安全因素外，最重要的是要保证双方有交流的时间。”张会香告诉记者，过去的大型招聘会上，基本成了应聘者投简历、招聘者忙着收登记表的场面，看似热闹的背后却是巨大的浪费。记者在此次招聘会上发现，供需双方面对面交流的场面多了，许多应聘者在看好一个职位后争取与招聘人员多沟通。刚填了表应聘某外企“餐厅见习助理”的小邢告诉记者，她在“期望薪水”一栏中填了850~1000元，看中的是这家企业的企业文化以及提供的发展空间。而选择了某企业在外地工作岗位的秦先生回答更干脆：“积累经验和能力就不怕没升职的机会。”

招聘现场，一家负责招聘的某上市企业的人力资源部主管时先生表示“最看重求职者的心态。”他认为，一个人的心态在很大程度上决定了能否干好这项工作，而应聘者的自我评价、期望薪水、期望职位等都能很好地反映出他的求职心态。“不切实际地要求高职位、高薪水是我们最反感的，刚毕业的大学生在应聘时应先问一个问题：我能为企业带来多大的效益？”

“应聘者一定要从薪酬高期望值、职位及行业定位不准、区域选择过窄等误区走出来。”张会香提醒说，企业同样要摆正心态，应从忙着招人变成创造条件想法留人。“供需双方如果都能多些理性，是很容易达成协议的。”

